



## 区委常委会会议暨区委主题教育领导小组会议召开 高质量高标准抓好主题教育各项工作

江门日报讯(记者/李雨溪)9月19日,区委书记聂加伟主持召开区委常委会会议暨区委主题教育领导小组会议,深入学习贯彻习近平总书记关于主题教育系列重要讲话和重要指示精神,贯彻落实中央及省主题教育第一批总结暨第二批部署会议精神和市委常委会会议精神,审议《江海区开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作方案》等。区委副书记、区长郑丹辉出席会议,区委常委、主任余志坚、区政协主席邹德昌列席会议。

聂加伟强调,要牢牢把握主题教育的总要求,全面落实“五个注重”要求和五方面原则性要求,坚持锚定目标、扎实推进,分类指导、精准施策,注重实效、解决问题,统筹推进、上下贯通,两手抓、两促进,切实按照中央部署,省委、市委要求高质量、高标准抓好主题教育各项工作。

会议强调,要聚焦重点问题,树立问题意识,奔着问题去、带着问题学、盯着问题改,切实解决好党员干部自身存在的问题、人民群众急难愁盼的问题以及制约高质量发展的问题,推动解决“老大难”问题,更好消除江海发展的后顾之忧。对在主题教育过程中发现的问题,要及时提醒,严肃指出,确保主题教育沿着正确方向推进。

会议强调,要加强组织领导,区委常委会要率先垂范,全区各级党委(党组)要扛起主体责任,主要负责人要切实履行第一责任人职责,班子成员要履行“一岗双责”,以身作则,共同把主题教育谋划好、组织好、落实好。区主题教育领导小组要加强全区主题教育的指导,科学合理安排,确保全覆盖、无遗漏,各成员单位要主动参与研究全区主题教育重大事项、重要政策、重点工作,加强对本行业本系统开展主题教育的指导,引领和带动基层党组织和广大党员干部全面参与和融入主题教育,形成齐抓共管的工作合力。

## 2023年全国科普日 江海区主场活动拉开帷幕 点燃孩子“科学梦”



孩子们跟随着科技馆工作人员探索科技奥秘。

江门日报讯(文/图 记者/何榕 通讯员/容远明)9月19日上午,以“提升全民科学素质,助力科技自立自强”为主题的2023年全国科普日江海区主场活动暨第二届江门市江海区科技节启动仪式正式拉开帷幕,全区各中小学近200名师生代表参加启动仪式。

该活动由区科学技术协会、区教育局联合举办,旨在扎实做好全国科普日系列活动,进一步提升全民科学素质。

活动现场,科技馆带来一场奇妙的航空科学秀,在主持人的引导下,孩子们跟随着工作人员一同探索神秘且充满未知的航天世界,了解其背后的科学知识。“今天的活动非常有趣,我从中学到了很多航天物理知识。”江门第一实验学校初二年级学生李雅琳开心地说。

“为了更好地普及科学技术,今年科技节活动更加创新。”区科协主席罗广鹏介绍,今年科技节将持续至12月,涵盖第八届江海区青少年科技创新大赛、中国航天科学秀、科普进社区、“科普小主播”大赛等活动。其间,中国航天科学秀将以航天为主题在江海区中小学、各大商场进行巡回展演,同时协助各学校举办自己的科技节。

“我们还将举办更多的科普竞赛,选手有机会获得夏令营和冬令营的参赛资格。此外,我们合作的区青少年科学院校外培训基地还将推出科创培训课程,帮助更多同学掌握科创设计的基本知识。”罗广鹏说。

当天,江门第一实验学校还准备了一场科普展示,让孩子们充当“小小讲解员”,参与科学实验、讲解科学知识。在电磁感应实验摊位前,江门第一实验学校的“小小讲解员”陈梓嫣绘声绘色地向同学们讲解电磁炮的原理,并通过实验器材展示其效果。

同为“小小讲解员”的该校学生马欣睿则用线圈和磁铁制作了一个简单的发电机模型。“当线圈和磁铁相互运动时,会产生一种叫‘电磁感应’的现象,它会产生电流。”马欣睿是十足的“物理迷”,她告诉记者,未来希望能成为一名物理学家。

当天,主办方为科技老师和同学们准备了科技创新专题讲座,点燃孩子们的“科学梦”。

## 江海区学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员部署会召开 全力以赴再造一个现代化新江海

江门日报讯(记者/陈婵)9月20日,江海区学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员部署会召开,深入学习贯彻习近平总书记关于主题教育系列重要讲话和重要指示精神,贯彻落实党中央、省委和市委关于开展主题教育的决策部署要求,对全区主题教育工作进行动员部署。区委书记、区委主题教育领导小组组长聂加伟出席会议并讲话,区委副书记、区长、区委主题教育领导小组副组长郑丹辉主持会议,区人大常委会主任余志坚、区政协主席邹德昌出席会议。

书记重要讲话精神,深刻领会开展主题教育的重大意义,进一步增强学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的政治自觉、思想自觉、行动自觉。要深刻认识到开展主题教育是坚持思想建党、理论强党,用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动的必然要求,是聚焦中心任务、强化使命担当、更好完成习近平总书记赋予广东使命任务的力量源泉,是不忘初心、牢记使命,践行以人民为中心的发展思想的内在要求,是改进作风、狠抓落实,推动全面从严治党向纵深发展的迫切需要。

聂加伟强调,要牢牢把握主题教育的总要求,全面落实主题教育目标任务,切实用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动。要坚持把理论学习作为首要任务,坚持原原本本学、联系实际学、点面结合学。二要坚

持把调查研究作为重要内容,把调查研究成果转化为推进工作、战胜困难的实际成效。要坚持问题导向,走群众路线,改进调研方式,提高调研能力,加强跟踪问效,强化成果转化。三要坚持把助力高质量发展作为着力点,将主题教育学习成果切实转化为高质量发展的强大动力。要把粤港澳大湾区发展机遇,始终坚持制造业当家,全力推进“百千万工程”,用心用情用力抓民生,坚持党建引领基层治理。四要坚持把检视整改作为关键抓手,以刀刃向内的自我革命精神做好问题整改。要全面检视问题,深挖问题根源,细化整改措施。五要坚持把建章立制贯穿始终,持续深化拓展主题教育成果。要推动主题教育成果制度化长效化,结合主题教育创新发展机制。

## 一场别开生面的 国防教育主题课

江门日报讯(记者/何榕 通讯员/区文武)9月18日,江门市国防教育宣讲团成员、江门市江海区人民武装部上校政治委员张连军来到江门市第一中学,为2500多名师生开展国防教育主题课。

历史是最好的教科书。张连军以“九一八事变”为切入点,告诉同学们这一天“为什么不能忘、不能忘”,同时介绍了我国近代以来的深重苦难和仁人志士救亡图存的接续奋斗,揭示了我党我军应运而生的时代必然。

此外,张连军还讲述了自身26年的从军经历,以鲜活的事例向同学们生动讲述了中国强军之路,并勉励在场青年要坚定报效祖国的理想信念,厚植爱国主义情怀。“希望我的这次讲课,能在同学们的心中种下一粒种子。”张连军向在场的同学发出邀请,“希望3年后,你们高考填报志愿时,能积极报考军校,与千千万万矢志青春报效祖国的青年成为战友!”

课后,在场师生都表示,在今天这个特殊的日子上一堂国防教育课,非常有意,非常有感触,今后将更加努力学习生活、报效祖国。

## “奔赴江海向未来——高质量发展深调研” 媒体采风团走进江海 展现高质量发展成就

江门日报讯(记者/何榕 实习生/何心怡)9月20日,来自科技日报、南方日报、南方都市报、江门日报、江门广播电视台等12家媒体的记者齐聚江海,参与由江海区宣传部主办的“奔赴江海向未来——高质量发展深调研”媒体采风活动,深入了解江海区在高质量发展方面的探索与实践,共同挖掘新时代江海故事。

活动期间,记者们先后走进乐东街道英南村、江海基层立法联系点、高新创智城科创中心、安全应急产业园招商中心和龙溪湖阅读中心进行实地采访,与基层干部、企业代表、科研人员面对面交流,深入了解江海区高质量发展的细节与实践。

在英南村,采风团参观村委会、法治公园、乡贤馆等,了解该村党员责任岗制、积分管理制和村民议事制度等基层治理“英南经验”;在江海基层立法联系点,了解全国人大基层立法联系点对全过程人民民主立法的贡献;在“两基地一中心”,通过观看视频和讲解相结合的形式,了解江海区社会治理创新实践;在安全应急产业园招商中心,深入了解江海区“安全应急产业园、应急管理、应急科普体验中心、应急物资储备中心、全国重点实验室”五维一体的发展格局;在龙溪湖阅读中心,感受传统侨乡文化和现代时尚文化的碰撞。

采风团成员纷纷表示,此次活动拓宽了视野,丰富了新闻素材,也为今后报道江海区高质量发展积累了宝贵经验。江海区宣传部相关负责人表示,未来,江海区将继续加强与媒体的交流与合作,组织更多调研采风活动,多领域、多维度、全方位挖掘优质新闻线索,向外界立体展现江海高质量发展成就。

## 2023礼乐LBA男子篮球联赛圆满结束 燃了篮球 火了乡村



2023礼乐LBA男子篮球联赛燃了篮球,火了乡村。刘琼 摄

“一二三,扯离佢!”距离礼乐龙舟文化周过去3个多月,9月18日晚,礼乐人专属的呐喊助威口号再次响彻礼乐人民会堂篮球场上空。当晚,2023礼乐LBA男子篮球联赛(以下简称“礼乐LBA”)甲组冠军赛第四轮如约而至,威东队战胜雄光队夺得冠军。这是继礼乐龙舟文化周后,礼乐人“家门口”的又一体育盛事。

从今年7月开始,礼乐LBA历时2个月,17支队伍历经65场精彩激烈的比赛,最终威东队以99:92战胜雄光队,拿下甲组冠军。同样,在9月16日的乙组巅峰对决中,跨龙队以96:81战胜新队,拿下乙组冠军。据悉,这也是威东队和跨龙队首次荣登“冠军宝座”。

“今年礼乐LBA是成立以来的第20个年头,整体水平也是最高的一年,吸引了前CBA球员(蔡晨、刘权标、王增杰)和其他市、区的主力参与其中,为礼乐观众奉献了一场精彩的篮球盛宴。”礼乐街道篮球协会党支部书记、秘书长谭文康兴奋地在朋友圈中分享战绩。

篮球,陪伴礼乐人走过了20年,是礼乐街道的一张“闪亮名片”。今年,这场火了20年的礼乐“村BA”再次刷屏朋友圈,不仅展现出新时代乡村的勃勃生机,也成为礼乐街道以篮球为纽带,掀起乡村体育热潮,深入推进“百县千镇万村高质量发展工程”,助力乡村振兴的生动写照。

场内赛况激烈,球员攻防有板有眼;场外热情高涨,观众摩肩接踵。没有鲜花横幅、电子大屏,没设观众看台,取而代之的是大小、形态不一的塑料凳、人字梯,一些村民还自发穿上自己村的球衣,扯开嗓子为队员们呐喊助威。

据悉,参赛队伍是由村“两委”党员干部、职工、学生、农民等不同职业群体的“草根”球员组成,年纪最小的仅14岁,最大的40多岁,他们在场上带来了一个又一个精彩的进球,为各自村(社区)的荣誉而战。

与此同时,本届礼乐LBA还迎来了蔡晨、刘权标、王增杰多位前CBA球员加盟。江门“球王”黎毅昌为威东队助阵,他说:“代表自己乡村打球是非常有意义的,我已经连续8年作为外援来礼乐打LBA,礼乐篮球的群众基础一直特别好,非常棒!”

值得一提的是,本届礼乐LBA还通过直播向网友分享,总观看人数超3万人次。(江门日报记者 陈婵)

据悉,参赛队伍是由村“两委”党员干部、职工、学生、农民等不同职业群体的“草根”球员组成,年纪最小的仅14岁,最大的40多岁,他们在场上带来了一个又一个精彩的进球,为各自村(社区)的荣誉而战。

从5岁开始接触篮球,获得乙组 MVP(最有价值球员)的跨龙队球员李灼勋说:“为

了这次比赛,我们已经准备了4个多月,一有时间就聚在一起看篮球,打比赛的这两个月,真的很开心!”

与此同时,本届礼乐LBA还迎来了蔡晨、刘权标、王增杰多位前CBA球员加盟。江门“球王”黎毅昌为威东队助阵,他说:“代

## 外海多方暖心救助 让流浪汉不再流浪

江门日报讯(记者/李雨溪 何榕)9月14日,外海街道直冲村民政干部阿清又来到江门市第三人民医院看望陈伯。陈伯穿着医院的病号服,已经剪了头发,刮了胡子,看上去精神不错,与当时那个躺在中心市场上脏兮兮的流浪汉判若两人。一早,被护士带着,陈伯来到治疗室做理疗。

阿清回忆,自己工作以来就认识陈伯,他长期居住在墟镇社区所属的外海中心市场门口,靠捡拾街边垃圾及食物为生,不愿与人交流,也不愿接受陌生人送的食物及衣物。面对工作人员的帮助,陈伯的态度却十分抗拒,甚至有些激动,言语含糊不清,经诊断为精神障碍人员。

即使在疫情期间,大家也轮流默默守护着陈伯,保证他平安度过。今年,事情迎来了转机。墟镇社区第45网格员范小珊在网格巡查时再次发现陈伯,并发现他走路姿势异常,疑似生病。了解情况后,她马上联系直冲村第17网格员陈启德共同跟进。随后,直冲街道综治办、公共服务办和派出所共同研究救助措施,决定邀请医生为陈伯评估病症,将其送院治疗。据派出所民警介绍,由于身体不适,这次陈伯没有抗拒,大家最终顺利将陈伯暂时安置在江门市第三人民医院。

目前,陈伯正在医院接受治疗,外海街道工作人员则定期联系市三院了解陈伯的状况,做好跟踪登记。江门市第三人民医

